

慢性疾病轨迹模式护理在 COPD 患者护理中的价值

许庆 曹玉立^{通讯作者}

徐州医科大学第二附属医院 江苏徐州 221000

摘要：目的：本文主旨是研究慢性疾病轨迹模式护理对 COPD 患者护理中的临床影响。方法：本次研究时间选择为 2019 年 1 月-2020 年 1 月，研究对象选择本院 COPD 患者 100 例，将 100 例患者以随机奇偶数的形式平分为两个不同护理方式的研究组，即使用常规护理干预的对照组和慢性疾病轨迹模式护理干预的实验组，每组 50 例 COPD 研究患者。对两组患者的肺功能指标以及护理满意度进行记录，并做统计学对比。结果：实验组患者经过慢性疾病轨迹模式护理干预之后，明显肺功能指标情况以及患者护理满意度情况要比对照组好， $P < 0.05$ 对比数据差异显著，有意义。结论：将慢性疾病轨迹模式护理用于 COPD 患者的临床护理中，可以明显改善患者的肺功能情况，有利于患者更好的恢复。

关键词：慢性疾病轨迹模式；护理干预；COPD；临床价值

所谓 COPD 就是慢性阻塞性肺疾病，是呼吸系统常见的慢性疾病之一^[1]。多发于秋冬季节及老年人群内，其症状表现为咳嗽，早起时较严重，有些患者夜间还伴有咳痰等其他症状，而且病程较长，难以治愈，严重威胁患者身体健康，由于病程较长，难治愈等不定因素的影响，不管是在经济上还是精力上都会给患者及家属带来沉重的负担。故本文选择 2019 年 1 月-2020 年 1 月期间的 100 位 COPD 患者进行不同的干预，详细阐述慢性疾病轨迹模式护理干预方案的有效性、可行性。具体报道如下。

1 资料与方法

1.1 一般资料

以随机奇偶数的方式将我院在 2019 年 1 月-2020 年 1 月选择的 100 例 COPD 研究对象分为不同护理方式的两个组，即实验组 50 例患者，对照组 50 例患者，实验组进行慢性疾病轨迹模式护理干预，对照组则使用常规护理干预。两组患者年龄在 44-76 岁之间，且平均年龄 (55.5 ± 4.7) 岁，女性病人占总数的 1/3，其余则为男性病人。将本院 2019 年与 2020 年的 COPD 患者的各项一般情况综合对比并进行统计学分析，结果显示 $P > 0.05$ ，可开展本研究。

纳入标准：①确诊为 COPD 的患者②均在家属及本人同意下进行③依从性好

排除标准：①合并其他严重脏器器②精神障碍者③资料不完整

1.2 护理方法

常规组患者在入组后给予常规护理^[2]。将给予实验组患者慢性疾病轨迹模式护理：通过授课、面对面交流及指导的方式在 COPD 患者的每个时期从自我概念相关行为、疾病相关知识与日常生活行为这三个维度对患者进行相关的干预措施^[3]。(1) 首先在诊断时期，主要针对慢性阻塞性肺炎的相关行为及日常生活行为方面，给患者讲述疾病的概念、诊断方法及预后等相关知识，让患者有心理准备，对有不良情绪的患者进行有效的疏导，让患者积极、正确地面对疾病，将疾病融入患者的生活、适应疾病的存在。向患者及其家属阐明影响治疗的不良习惯，如吸烟、酗酒，劝导患者戒烟、戒酒等，建立良好的生活习惯。日常生活中注意休息、营养均衡、按时服药及避免感冒等，以有效预防 COPD 急性发作。(2) 其次在治疗期间，给患者讲述饮食、不良反应及相关的护理，并给患者讲述并发症的相关知识及应对措施，指导患者完成生活自理及适当活动的的能力。教会患者正确的排痰方式，告知患者排痰的重要性，鼓励患者自行排痰。对排痰困难者，采取体位引流、气道湿化及雾化治疗措施帮助患者及时排痰。(3) 最后在稳定期，给患者讲述疾病的复查、患者的饮食、适当运动及健康生活方式等慢性阻塞性肺炎相关行为方面的知识。护理人员要鼓励患者少食多餐，多食优质蛋白及新鲜蔬菜等食物；对于不能自主进食患者，护理人员应给予鼻饲，

注意各种营养的均衡。

1.3 观察指标

以患者肺功能情况和护理满意度指标参数为此次研究价值体现，再将患者整体的肺功能情况和护理满意度指标参数予以分析，将明确的记录数据为标准予以表格形式统计并做总结性报告。

1.4 统计学方法

本文中所涉及到的计量资料数据都行 t 值来进行检验， $(\bar{x} \pm s)$ 表示，组间对比用单因素方差来检验，以 n 表示，患者所以数据都进行 SPSS20.0 的统计学软件来计算，显示 $P < 0.05$ ，所以记录数据之间有明显差别，可以进行统计学相比。

2 结果

2.1 两组患者护理前后肺功能情况对比，见表 1:

表 1 组间病人护理前后肺功能指标对比[n%]

组别	例数	护理前	护理后
实验组	50	40.52±14.18	51.39±14.53
对照组	50	40.47±14.14	43.07±13.18
P	-	>0.05	>0.05

2.2 两组患者护理满意度对比，见表 2:

表 2 两组患者护理满意度对比 (n, %)

组别	例数	非常满意	满意	不满意	满意度
实验组	50	27	21	2	96.00%
对照组	50	17	26	7	86.00%
P	-	-	-	-	<0.05

3 讨论

在呼吸统疾病中，慢性阻塞性肺疾病 (chronic obstructive pulmonary disease, COPD) 是较为常见的一种呼吸系统的慢性疾病，其病程较长，且难治愈，严重威胁着患者的生命健康。除了在对其进行有效的治疗外，对其的护理也较为重要，本院通过对慢性阻塞性肺疾病患者使用慢性疾病轨迹模式护理进行研究试验，发现其效果较好，能缩短慢性阻塞性肺疾病患者的住院时间，而且在延续患者肺功能下降上有较明显的帮助，在急性的加重发生率上可有效预防，从而使患者再入院率及死亡率得到有效降低。

参考文献

- [1] 姜瑞娟. 鼓励-教育-锻炼-工作-评估康复护理在稳定期 COPD 患者中的应用观察[J]. 临床研究, 2021, 29(09).
 - [2] 张倩. 人性化护理对老年慢性阻塞性肺炎合并糖尿病患者生活质量的影响分析[J]. 黑龙江医学, 2021, 45(14).
 - [3] 王庆冬. 肺康复训练对肺尘埃沉着病合并 COPD 患者肺功能及生活质量的影响[J]. 中国医药指南, 2021, 19(03): 20.
- 作者简介: 曹玉立(1987-05), 女, 汉, 江苏省徐州市鼓楼区, 本科, 主管护师, 护士, 研究方向: COPD 护理。